

服务城乡 服务社区 支持三农

——中国邮政储蓄银行山东省分行差异化发展探索

中国邮政储蓄银行山东省分行成立三年来,在省委省政府的大力支持下,在总行的正确领导下,积极推进全面转型,充分发挥网络优势,确立服务城乡大众、服务社区、支持“三农”的零售银行定位,初步探索出了一条能够充分发挥邮储银行遍布城乡网络优势的差异化发展之路。

近年来,中国邮政储蓄银行山东省分行整体工作保持了良好的发展态势,全行经济效益和社会效益取得了同步快速提升。2009年、2010年连续两年被授予省级文明单位荣誉称号;2010年2月被省政府授予金融创新奖,成为近年来山东新组建金融机构中唯一获此殊荣的单位。

扬帆 科学发展,作为第一要务

中国邮政储蓄银行山东省分行成立后,根据总行关于中国邮政储蓄银行的发展定位,结合山东省实际,科学地提出了自身的战略定位,即:充分发挥网络优势,确立服务城乡大众、服务社区、支持“三农”的零售银行定位,走差异化特色经营之路。切实加强风险管理,促进资产、负债和中间业务的集约式发展,将邮储银行建成网络强大、客户众多、资产优良、特色鲜明、竞争力强的现代化商业银行。围绕上述目标定位,又提出了“特色办行、人才立行、科技强行、依规治行、文化兴行”为重点的五大科学发展战略,以确保战略定位的实现。

近年来,该行坚持把发展作为第一要务,强力推进资产业务、重点拓展中间业务、大力发展负债业务,积极调动员工的发展热情,营造出加快发展、干事创业的浓厚氛围。通过坚持加快发展不动摇,各项传统业务稳健推进,各项新业务实现跨越式发展,多项指标在同行业实现了位次前移。尤其是个人信贷结余,对公存款结余在开办一年左右时间内双双突破100亿元,成为全国邮储银行系统首个双过百亿的省分行,受到了总行和省政府的贺电表彰。2010年10月份,两项指标又双双突破200亿元大关。目前,邮储银行山东省分行总资产规模达到2000余亿元。



特色业务

产品简介 “好借好还”小额贷款是邮储银行向单一借款人发放的金额较小的贷款,包括向县和县以下农村地区农户,以及城乡地区从事生产、贸易等部门的私营企业主、个体工商户和城镇个体工商户等微小企业主发放的用于满足其生产经营资金需求的贷款。

特点 1.快:快速放款,轻松办理;2.优:优质服务,不收杂费;3.简:简单申请,不需抵



启航 支持“三农”建设,服务地方经济发展

经过近年来的快速发展,该行业务经营领域不断扩大,业务产品日益丰富,已经由单纯的储、汇业务发展成为涵盖资产、负债和中间业务三大领域的多功能商业银行。2010年新开办了小企业信贷、公司票据、多币种国际汇款、个人网银等业务。已经形成了以小额信贷、个人商务贷款、个人住房贷款、小企业贷款、大项目贷款为主的资产业务,以个人本外币储蓄、公司存款为主的负债业务,以银行卡、代理保险、理财、本外币结算等业务为主的中间业务。

目前山东省分行信贷类业务覆盖个人贷款业务、小企业贷款业务、协助总行办理的批发类资产业务三大类产品业务体系。个人贷款类业务涵盖了小额贷款、个人商务贷款、个人住房按揭贷款和存单质押贷款四大产品线。作为国有大型商业银行,该行成立以来积极贯彻党中央、国务院关于加快解决农村民生问题,扎实推进社会主义新农村建设的有关要求,专注于个人贷款业务,以“无抵押、无质押”的小额贷款业务为发展重点,积极向县域和农村地区增加信贷资金投入,积极履行自身社会责任,支持“三农”建设,服务地方经济发展。

远航 服务大众、服务“三农”

为了满足个体私营企业和农村居民的贷款需求,更好履行自身政治使命,该行全力推广无抵押、无质押的小额贷款产品,并紧紧抓住小额贷款产品“小、快、简”

三个特点,为广大个体私营企业和农村居民量身打造符合贷款需求特点的产品。“小”是指额度小,小额贷款最高限额10万元,最低1000元,只要能满足客户资金周转需求即可;“快”是指放款速度快,最快1天就可拿到资金,满足客户急需用款的需求;“简”是指手续简便,方式灵活,无需抵押质押,为许多被排除在其他银行贷款门槛之外的客户提供了崭新的融资渠道。通过坚持打造小额贷款“小、快、简”的特点,该行的贷款业务得到了全省广大客户的高度评价和广泛认可,已经初步树立起邮储贷款方便快捷、服务优良的口碑形象。

自开办信贷业务以来,在仅仅三年的时间里,该行累计发放个人贷款近80万笔,累计发放金额超过530亿元。服务城乡大众、服务“三农”的能力在三年内得到了大幅提升。其中以面向广大农民及广大个体私营业主的以“无抵押、无质押、放款快”为特点的小额贷款累计发放超过55万笔,累计发放金额超过326亿元,在全国邮储银行系统内居第1位。最低贷款金额仅为1000元,笔均金额仅为5.9万元,其中“三农”贷款的比例接近70%,共有超过50万余农民和个体工商户从该行贷款业务中受益,直接或间接帮助解决农村就业岗位超过5万个。在实际的贷款办理过程中,农村地区的种植户、养殖户、小加工业主、畜牧业主以及城市地区的个体经营户、商贸流通户等难以取得信贷资金支持的客户群体,是邮储银行小额贷款的重点服务对象。

该行积极履行社会责任,促进地方经济社会发展。坚持邮储银行服务大众、服务“三农”零售银行定位不动摇,自觉服从和服务于和谐社会建设大局,主动融入地方经济发展。加强区域政策研究和行业分析,加大对地方基础设施建设、支柱产业、重要大客户的金融服务,寻找邮储银行发展与地方经济社会需求的结合点。在农村地区做好基础金融服务的的前提下,逐步推广各类理财业务,大力发展零售资产业务,尤其坚持邮储银行自身定位,专注于小额贷款业务,做开展小额贷款业务的专家,加快小企业贷款业务推广力度。通过以上举措不断提升服务地方经济的能力,实现政府认可、用户支持、企业发展的三赢格局。

未来 进步,与您同步

经过三年的发展,山东省分行信贷业务县行覆盖率达到100%,开办信贷网点达到286个,超过1800人的信贷人员奔波于田间地头,闹市小街为客户提供无缝衔接的全方位信贷服务。邮储个人贷款业务的发展,有效解决了导致农村地区融资难的“风险控制、信息不对称、成本较高”三大难题,缓解了农村地区资金供给渠道单一、农业资金需求供给不足的局面,对增加涉农投入,增加低收入人口收入,拉动就业和改善民生起到了积极的促进作用,有效实现了资金及时回流地方反哺当地经济发展,有力解决了邮储机构改革中利用网络优势实现资金回流支持“三农”的重大难题,进一步贴合了国家支持“三农”发展的战略决策,为支持经济社会发展和人民生活水平提高做出了自己的一份贡献。

2011年及今后一个时期,该行将继续以科学发展观总揽全局,围绕战略定位,加快实施“特色办行、人才立行、科技强行、依规治行、文化兴行”发展战略,积极推进全面转型,强化全面风险管理,立足地方实际,发挥后发优势,全面推动山东邮储银行事业跨越式发展。努力创建“一家受人尊敬的商业银行”。风物长宜放眼量。展望未来,邮储银行山东省分行的任务更艰巨,发展前景更广阔。“十二五”时期是加快转变经济发展方式和实施经济结构战略性调整的攻坚时期。只要扎扎实实推进各项改革创新举措,该行一定能在新的历史机遇期焕发出新的活力,为山东的经济社会的全面、协调、可持续发展做出更大贡献!

编后话

做有社会责任感的银行

银行不仅应成为盈利的银行,还要成为有社会责任感的银行。这是有战略眼光银行的理性选择。

近几年,虽然许多银行对小企业贷款和“三农”贷款也做了不少工作,但仍存在一定差距。大银行热衷做大企业、大项目;小银行则纷纷进城、不愿下乡;各类银行都挤着上市。这种同质化的竞争愈演愈烈。可喜的是,邮储银行山东省分行已经认识到了大资金、长周期、薄利差的盈利模式是不可持续

荣誉榜

2009年	山东省精神文明建设委员会 省级文明单位
2010年	山东省人民政府 山东省金融创新奖
2010年	山东网民最信赖商业银行
2010年	山东最具影响力金融企业

相关链接

邮储银行简介

中国邮政储蓄银行有限责任公司于2007年3月6日正式成立,是在改革邮储储蓄管理体制的基础上组建的全功能商业银行。中国邮政储蓄银行承继原国家邮政局、中国邮政集团公司经营的邮政金融业务。

中国邮政储蓄银行山东省分行于2007年12月28日成立,目前下辖16家二级分行,108家一级支行、2542处营业网点,拥有从业人员9985人,为省内覆盖范围最广、营业网点最多的大型国有金融机构。

山东省分行自成立以来,充分依托覆盖城乡的网络优势,致力于完善城乡金融服务,努力打造一流零售银行,全力支持山东经济社会发展,多项业务规模和效益位居全国邮储银行同业前列,总收入连续两年居全国邮储银行同业第一位。

我们相信,谋远而变,才能开创银行业改革发展新局面。

“好借好还”小额贷款

产品种类 1.农户联保小额贷款:由3-5位农户组成联保小组,联保小组成员均可申请贷款;2.商户联保小额贷款:由3位个体工商户、个人独资企业主组成联保小组,联保小组成员均可申请贷款;3.农户保证小额贷款:贷款金额1万元以下的,需找1位保证人进行担保,要求有固定职业或稳定收入;贷款金额在1万-8万之间,需找2位保证人进行担保,其中一位保证人必须为公务员、教师、事业单位或大中型企业正式员工,另一位保证人有固定的职业或稳定的收入。

小企业贷款

贷款种类:目前小企业贷款种类包括小企业流动资金贷款和小企业固定资产贷款。

具体分为:货物采购贷款、应付账款支付贷款、工程垫资贷款、债务置换贷款等。

担保方式:目前主要是房产、土地抵押的担保融资方式,抵押物范围暂定为住宅、商业物业、工业厂房和国有土地使用权,抵押人包括借款企业或其它第三方。在抵(押)物方面将逐步推出依托物流、信息流、现金流、应收账款等拓展保理、存单质押等业务,同时积极探索供应链融资解决小企业融资难的困境。

代理“新农保”业务

2010年12月29日,济南市新型农村养老保险试点启动仪式在天桥区大桥镇隆重举行。济南市分行作为济南市“新农保”唯一指定代理银行参加了启动仪式,并现场为参保农民办理新农保保费的收缴和发放。邮储银行作为新农保项目唯一合作银行,将全面代理新型农村社会养老保险资金发放、资金归集服务,所有参保农民的保费缴纳、发放均通过邮储储蓄存折办理。